PRUEBA DE ACCESOQO (LOGSE)
UNIVERSIDADES DE CASTILLA-LA MANCHA

JUNIO — 2015

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas30 minutos

El alumno debera contestar a una de las dos opcjmopuestas A o B. Los ejercicios
deben redactarse con claridad, detalladamenteopaado las respuestas. Puede utili-
zar cualquier tipo de calculadora.

OPCION A

1°) Dada la funciof (x) = eS¢"* + x? + ax + b,a,b € R:

a) Determina los parametrasb € R sabiendo que la grafica fiéx) pasa por el punto
P(0,2) y que en dicho punto tiene un extremo relativo.

b) Para los valores de los parametros encontradosli@si dicho extremo relativo es
un Maximo o un minimo.

“ Por pasar poP(0,2): f(0)=2=>e°+0+0+b=2; 1+b=2=b=1.
f'(x) =cosx-e®*"* + 2x + a.
Por tener un extremo relativo €0, 2): f'(0) = 0.
fl(0)=0=>cos0-e%"°+0+a=0; 1-1+a=0 = a=—1.

b)

La funcion resultaf (x) = e%"* + x% — x + 1.
f'(x) =cosx-e"* 4+ 2x — 1.
fll(x) = —Sen x - esenx + cosx - CcoSx - esenx + 2.

f"(0) = —sen0-e%"% 4+ cos?20-e5"°+2=0+1+2=3>0.



La funcién f(x) tiene un minimo relativo en el punto P(0, 2).
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., 2x+4 si —2<x<0
2°) Dada la funciog (x) = {(Zx )2 si0<x< 1
a) Esboza la region encerrada entra la grafica(de y el eje de abscisas.

b) Calcula el area de la regién anterior.

a)
Siendo la recta = y = 2x + 4, dos de sus puntos sd—2,0) y B(0, 4).

Considerando la funciém(x) = (2x — 2)? = 4x? — 8x + 4, que es una para-
bola convexdU) cuyo vértice es el siguiente:

gx)=8x—-8=0-x=1 ->V(1,0).
Dos puntos dg(x) sonB(0,4) y C(2,4).

La representacion grafica de la funcidon es, apragiamente, la indicada en la
figura adjunta.

b)
S=[L@x+4) dx+[}@x -2 -dx=M+M. ()

0 2X2 0 2 0
M=[°(Q2x+4) dx= [7+4x] = [x% + 4x]°, =

=0—[(-2)24+4-(-2)]=—-(4-8) = —(-4) =4 u%

2x — 2=t

N=fex-27de =T T
2

x=1-t=0 0,2 1 .
x=0—>t=—2}=>f—2t ~-dt =

0

R R




Sustituyendo en (*) los valores obtenidos de My N

S=4+2=2
3 3

16

S =— u?.

3
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3% a) Despeja X en la ecuacion matricial A + B = X, donde A, B y X son matrices
cuadradas de orden 3.

0 0 O 0 3 -2
b) CalcuIaX,siend@l=<1 0 0)yB=(—1 4 0).

2 1 0 1 2 1
a)
X A+B=X; B=X—-X-A=X1-X-A=X-(I-A)=X-M.
Multiplicando los dos términos por la izquierda fmversa déf = I — A:
B-Ml=xX-M-M'=X-]1 = X=B-(I-4A)"L
b)
1 0 0 0 0 O 1 0 0
M=I—A=<0 1 0)—(1 0 0>=<—1 1 0).
0 0 1 2 1 0 -2 -1 1
1 0 01 0 O
F,->F,+F
(MII)=<—1 1 0/0 1 o):{FZ:FZHI;}:
-2 -1 1lo o 1 3003 !
1 0 01 0 O 1 0 01 0 O
=><0 1 01 1 0)=>{F3—>F3+F2}:><0 1 0|11 1 0>:>
0 —1 112 0 1 0 0 113 1 1
1 0 0
=>M—1=<1 1 0).
31 1

0 3 -2 1 0 0 -3 1 -2
X=B-M‘1=<—1 4 o>-<1 1 0>=<3 4 0).
1 2 1 3 1 1 6 3 1

-3 1 -2
X=<3 4 O).
6 3 1
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—x+y+2z=0

4°) q) Calcula la distancia del punf{—1,2,0) a la rectar = {y =1

b) Calcula el punto simétrico de P respecto de r.

a)

La distancia de un punto a una recta puede detarsareniendo en cuenta que
el area del paralelogramo que forman dos vectaresmodulo de su producto vecto-
rial y, de forma geométrica, es el producto dealselpor la altura.

La expresion de r dada por unas ecuaciones pareasées la siguiente:

>z=Ly=1—-A x=y+2z=1—-1+21=

_{—x+y+22=0

y+z=1
x=1+41
=14A=x = T‘E{y=1—/1.
z=A

Un punto y un vector de r s@n(1,1,0) y v, = (1,—1,1).

QP =[P -Q]=[(-1,2,0)—(1,1,0)] = (-2,1,0).

Para una mejor comprension del proceso se hadibujo de la situacion.

v, AQP|

[l

~ h=d(P,r)=

Aplicando la formula al punto P y a la recta r:

i j k
L, -2 1 0
d(P,r) = [7rAQP| |1 -1 1ll _ li+2k—k+2j| _ li+2j+k|l _ V1Z+22+12
’ o7 JEZ+(1)2+12 VI+i+l NG 3
_ V1+4+1

_ V6 _ —
5 =5 =Y2u=d(®n).

Otra forma de resolver este ejercicio es la sigaie
El haz de planos a r tiene por ecuaciom=x—y+z+ D = 0.

De los infinitos planos del haz, el planor que contiene al punt®(—1,2,0)



es el que satisface su ecuacion:

aEx—y+z+D=0} 4 N _ _
P(—1,2,0):> 1-24+0+D=0; -3+D=0-D=3>
>n=x—-y+z+3=0.

El punto T, interseccidn de la recta r con el plares la solucion del sistema
que forman:

n=x—-y+z+3=0 x—y+z=-3
={—x+y+22=0} —x+y+22=0}=>32=—3=>2=_1;
"= y+z=1 y+z=1

y=1—-z=1+1,y=2,x—y+z=-3;, x—2—-1=-3=x=0.

El punto de corte €8(0, 2, —1). n
La distancia pedida del punto P a la recta r as/atgnte
a la distancia entre los puntos P y T, o sea eulode|TP|: | T r
d(P,r) = |TP| =/(-1-02+(2—-2)2+ (0 + 1)2 = d
= (-1)2+ 02 + 12 = V2. PCL2.0)

d(P,r) =2 unidades.

b)
Utilizando parte del apartado anterior se puedenas el punt@®’ simétrico de
P con respecto a r de la forma siguiente:
P’ (x, . .
/ Tiene que cumplirse Q@& = TP": [T — P] = [P’ — T];

T/ 1| [02-1)-(120]=[xy2) - (02~

x=1
(LOo,-D)=((y—2,z+1)=>{y—-2=0->y=2 =
z+1l=—-1->2z=-2

= P'(1,2,-2).
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OPCION B

1°) Calcula el dominio y las asintotas de las sighgis funciones:

3

fl) =225 g(xn) =

x2—4x+4

Para el dominio d¢(x) =

cuadrada de numeros negatlvos y que la funciérxisteepara los valores de x que
anulan el denominador, siendo distinto de ceraueiarador.

Como quiera que para x = 2 la funcion resultatemeinada, se debe redefinir
la funcion para x = 2 con objeto de resolver latedminacion.

x—x _ \A-2 (V2x—x)(V2x+x) _

hm f(x) =lim 2 =2 Indet.> lim

X2 x=2  2=2 0 x—2 (x—2)(V2x+x)
- lim —2 i X 21
x-2 (x=2)(V2x+x)  x52 (x—2)(V2x+x) T xo2V2x+x 242 2
B o XSl ox# 2
La funcionf (x) puede redefinirse comg(x) = x—lz :
—= Sl x=2
2

El dominio def (x) es el siguientéd (f) = [0, +0).

Las asintotas pueden ser horizontales, vertigabddicuas.

Horizontales: Son los valores finitos de x paradaales la funcion toma valores
finitos, es decir, es el limite cuange- oo de la funcion.

—-X

y=k= hm f(x) = lim

x—oo X—2

= —1 = Asintota horizontal:y = —1.

Verticales: Son los valores finitos de x que analatlenominador.

La funcién no tiene asintotas verticales.

Oblicuas: Son de la forma= mx + n, siendo:

= lim — f( yn= hm [f(x) mx], con m finito ym # 0.
X—00

= llmf()— lim = = lim — == = 0.
x>0 X x—00 XLx x—oo Lx e}



La funcion no tiene asintotas oblicuas.

(Ademas, las asintotas oblicuas son incompatildesas horizontales)

El dominio de una funcién racional es R, exceptoJalores reales que anulan

el denominador. El dominio dg(x) = es el siguiente:

x2—4x+4

—4x+4=0; (x—2)>=0 =>x=2.

D(g) = R — {2).

Las asintotas dg(x) son las siguientes:

Horizontales:

3
y=k= 11m glx) = 11 m = oo = No tiene sintotas horizontales.

Verticales: Son los valores finitos de x que analatlenominador.

Asintota vertical: x = 2.

Oblicuas: Son de la forma= mx + n, siendo:

m = lim % y n = lim[f(x) —mx], con m finito ym # 0.
X—00 X—00
g(x) 3 _ x3 _
B 9}1—{{.10 x 311_)00 x(x2-4x+4) ;I—)I?o x3—4x2+4x

n = lim[g(x) —mx] = lim (x_3 1. x) — lim x3-x3+4x®—ax _ 4
X—00

x—o00 \X2—4x+4 X—00 x2—4x+4

Asintota oblicua: y = x + 4.
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2°) Dada la funcidif (x) = (x + 1) - e?*, se pide:
a) Calcula los intervalos de concavidad y convexiglans puntos de inflexidon de f(x).

b) Encuentra una primitiva de la funcién f(x) quegpsr el origen de coordenadas.

a)
Una funcion es concav@) o convexaU) cuando su segunda derivada es ne-
gativa o positiva, respectivamente.

ff)=1-e**+(x+1)-2-e?* =e?*(1 +2x+2) = e**(2x + 3).
f'(x)=2-e** - (2x+3)+e?*-2=2e**2x+3+1) = 4e?*(x + 2).
f"(x)=0 > 4e*(x+2)=0 > x=-2.

Teniendo en cuenta que el dominio de la funcidR,des periodos de concavi-
dad y convexidad son los siguientes:

Concavidad (N) = f''(x) < 0= x € (—o0,—2).

Convexidad (U) = f""(x) > 0= x € (—2,+00).

Una funcion tiene un punto de inflexion para lafoves de x que anulan la 22
derivada, siendo distinto de cero la 32 derivada |os valores que anulan la segunda.

f'x)=0=>x=-2= f"(-2)#0 = P.l.parax = —-2.

4

f(-2)=(-2+1)-e*=3 > P.L> A(—z,—e%).

b)

1= du=d
F(x):f(x+1)-ezx-dx:>{ Xt u—an=ox }=>

e? dx =dv—v =1l
S (+1) 2 e — [ dx=Z(x+1)e¥ — e =e*(2x +2 - 1) =
2 2 2 4 4

= F(x) = %ezx(Zx +1).

F0)=0=2e°(0+1) == F(x) =;e%(2x +1) — =

F(x) ==[e**(2x + 1) — 1].

I
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3°) He pensado un namero de tres cifras tal quréade las decenas es la media
aritmética de las otras dos. Ademas, si dicho narsele resta el que resulta de in-
vertir el orden de sus cifras, la diferencia es. Fa8 ultimo, las tres cifras de mi nua-
mero suman 12.

a) Plantea un sistema de ecuaciones lineales qug ladaformacién anterior y cla-
sificalo. Para ello, puede ser util observar quaietero cuya cifra de las centenas es
X, la de las decenas y, y la de las unidades depesgpresarse00x + 10y + z.

b) Determina, si el problema tiene solucion, el niow tres cifras que he pensado.

a)
Sea el numerxyz) (no como producto).
Del enunciado del ejercicio se deduce el siguisistema de ecuaciones:
x+z
y = > 2y =x+z
(xyZ) — (zyx) = 198 10-(|_)x -|-—|_10z -|1—Zz —(100z+ 10y +x) = 198}
x+y+z=12 xryTz=
x—2y+z=0 x—2y+z=0
100x + 10y +z—100z — 10y — x = 198} 99x — 99z = 198}
x+y+z=12 x+y+z=12
x—2y+z=0
Finalmente, el sistema resultante es: x —z = 2}.
x+y+z=12
b)
Xx—2y+z=0 X—2y+(x—2)=0) 2x—2y=2
X—z=2{2z=x=-23 —2 —12} 2x + —14}
x+y+z=12 xty+(x—2)= Y=

x—y=1 e v B e . a o
2x+y:14}=>3x—15,x—5,z—5 2, 2=3; 5+y+3=12; y=4.

El nimero pensado es el 543.
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4°) Dados los punta4(1,A+1,—1), B(2,4,0) yC(1 + 2,0,1), se pide:
a) Estudia si existe algun valor del paramdt® R para que A, By C estén alineados.

b) Paral = —1, da la ecuacion implicita del plamoque contiene a los puntos A, By
C.

a)
Los puntosA(1,4+1,—1),B(2,4,0) yC(4 + 2,0,1) determinan los vectores:
AB=[B—-A]1=[(2,2,0) —(LA+1,-1)]=(1,-1,1).
AC=[C—-Al=[1+2,01D)—-(LA+1,-1]=1+1-1-1,2).

Los puntos A, By C estaran alineados cuandodatovesAB y AC sean lineal-
mente dependientes, 0 sea, cuando sus componeateprsporcionales:

iii :::i:l ::% = A-+ 1 =:2 = A =:1.

Los puntos A, B y C estan alineados para A = 1.

b)
Parad = —1 los puntos sod(1,0,—1), B(2,—1,0) y €(1,0,1), que determi-
nan los vectoredB = (1,-1,1) ny =(0,0,2).

La ecuacion implicita del planoque contiene a los puntos A, By C es:

L x—1 y z+1
n(A4; ABAC)=| 1 -1 1 [=0; -2(x—1)—2y=0;
0 0 2

(x—1)+y=0.
n=x+y—1=0.
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